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http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1478508051510&uri=CELEX:32013R1288
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1478508051510&uri=CELEX:32013R1288
http://ec.europa.eu/smart-regulation/roadmaps/docs/2015_eac_014_evaluation_erasmus_en.pdf
http://ec.europa.eu/smart-regulation/roadmaps/docs/2015_eac_014_evaluation_erasmus_en.pdf
http://www.eua.be/activities-services/news/newsitem/12-10-04/EUA_contribution_to_the_European_Parliament_discussions_on_Erasmus_for_All.aspx
http://www.eua.be/activities-services/news/newsitem/12-10-04/EUA_contribution_to_the_European_Parliament_discussions_on_Erasmus_for_All.aspx
http://www.eua.be/Libraries/extranet/Erasmus_for_all_-_EUA_member_consultation_results.pdf?sfvrsn=0
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 KA3: Support to Reforms in the Higher Education Area

 KA2: Knowledge Alliances

 KA1: Erasmus Mundus Joint Master Degrees

 I do not wish to continue  - I submit now

 KA2: Capacity Building in Higher Education

 KA2: Strategic Partnerships

 KA1: Staff Mobility

 KA1: Student Mobility

Participation in sub-questionnaires on specific actions
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Sample distribution

EUA member non-EUA member

40%

19%

14%

27%

Size of participating institutions 
by number of students enrolled

very small - less
than 7,500

small - betweeen
7,500 and 14,999

medium - between
15,000 and 24,999

very large - more
than 25,000



65%

16%

13%

5%

Survey participant position

International Office
Other service, please indicate
Vice-rector's office
Rector's office

62%

35%

3%

Level of experience with EU 
funding programmes for E&T

Very experienced Some experience

Just started No experience at all



http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/585877/IPOL_STU(2016)585877_EN.pdf


37%

55%

56%

73%

47%

19%

32%

9%

9%

3%

7%

6%

7%

23%

6%

12%

It offers better opportunities for collaboration with
European university partners

It offers better opportunities for collaboration and 
exchange with partners outside of the higher education 

sector (industry, schools, NGOs …)

It offers better opportunities for mobility

It offers better opportunities for collaboration and
exchange with partners outside of Europe

ERASMUS+ compared to the LLP: Opportunities

Yes About the same No I do not know



12%

17%

18%

30%

31%

35%

16%

38%

37%

22%

41%

27%

65%

38%

38%

40%

22%

27%

7%

8%

7%

8%

7%

10%

It has less administrative burden

Implementation is easier

The programme rules are easier to follow

The new programme structure makes things easier

Applications are easier

It is more flexible in the use of the grants (allocation and
reallocation to different purposes within the budgets)

ERASMUS+ compared to the LLP: Simplification 

Yes About the same No I do not know



56%

55%

54%

31%

25%

22%

33%

36%

36%

26%

33%

33%

9%

8%

9%

11%

11%

13%

3%

1%

1%

32%

31%

32%

Management of the project by the National Agency is smooth
and transparent

Support from the National Agency  is usually helpful and
efficient

Support from the National Agency is usually prompt and
without much delay

Management of the project by EACEA is smooth and
transparent

Support from the EACEA is usually helpful and efficient

Support from the EACEA is usually prompt and without much
delay

Erasmus+ management support

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



35%

22%

24%

50%

40%

53%

13%

32%

22%

2%

5%

1%

Information on suitable calls and funding opportunities
are easy to find on the website, and are generally well

promoted

The Mobility Tool is a useful support tool for grant
management

The Erasmus+ Programme Guide provides clear and easy
to find answers to most issues

Erasmus+ tools

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



18%

20%

24%

48%

39%

42%

47%

44%

21%

33%

26%

8%

23%

6%

3%

Recording of staff costs and completion of time sheets is
straightforward

Financial reporting and accounting is easy

Use of grants is flexible

It has clear funding rules

ERASMUS+ funding rules and procedures

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know

18%

51%

28%

3%

Mobility: cost coverage as an 
obstacle for participation

Yes, fully Yes, to some extent
No, not really I do not know



18%

44%

27%

11%

Cooperation: cost coverage as 
an obstacle for participation

Yes, fully Yes, to some extent

No, not really I do not know

http://www.eua.be/activities-services/projects/past-projects/research-and-innovation/euima.aspx
http://bologna-yerevan2015.ehea.info/files/YerevanCommuniqueFinal.pdf
http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/thematic_reports/182EN.pdf


http://www.eua.be/activities-services/eua-campaigns/EUAconsultation-Horizon2020-Erasmus
http://www.eua.be/activities-services/eua-campaigns/EUAconsultation-Horizon2020-Erasmus
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/sites/erasmusplus/files/files/resources/erasmus-plus-programme-guide_en.pdf


 

http://ec.europa.eu/education/policy/migration/higher-education-refugees_en
http://www.eua.be/activities-services/eua-campaigns/refugees-welcome-map/
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/projects/
http://ec.europa.eu/enlargement/neighbourhood/countries/syria/madad/index_en.htm


5%

12%

17%

28%

15%

43%

45%

53%

27%

18%

19%

12%

53%

27%

18%

7%

Refugees

Remote areas

Vulnerable groups

Languages

Erasmus+ priorities

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+COMPARL+PE-587.695+01+DOC+PDF+V0//EN&language=EN




26%

29%

17%

36%

42%

37%

32%

18%

27%

7%

10%

20%

With  Erasmus+, student mobility has improved

 With Erasmus+, staff mobility has improved

 With  Erasmus+, Erasmus Mundus has improved

Erasmus+ improving mobility

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



 

48%

69%

84%

87%

36%

24%

15%

11%

13%

4%

1%

1%

3%

3%

It is an attractive opportunity for European students to
study outside of Europe

It is an attractive opportunity for non-EU students to
study in Europe

It is an attractive opportunity for European students to
study in Europe

We will continue to use this action

KA1 - Student mobility opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



19%

24%

26%

26%

28%

29%

32%

32%

33%

39%

56%

36%

42%

36%

50%

51%

52%

38%

50%

44%

46%

37%

44%

29%

32%

20%

21%

18%

28%

18%

21%

13%

5%

1%

5%

7%

3%

1%

2%

2%

1%

1%

The requirements for the higher education institutions are
appropriate (=not unnecessarily bureaucratic & work

intensive)

Management of the student mobility grants via Mobility
Tool works well

With the new Erasmus+, this action has improved

The action is sufficiently flexible

The rules of programme cause no major problems to
students

The reporting requirements for students  are appropriate
and make sense

We have experienced no major problems with the action
over the past year

The financial rules are clear  and easy to apply

For the student, the application process is straightforward,
and with no major problems

The inter-institutional agreement requirements are
appropriate

Support from the National Agency is sufficient

KA1 - student mobility administration

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



11%

16%

17%

54%

44%

40%

35%

29%

42%

11%

1%

The amount of funding provided to the student is
appropriate (= while it may not cover the full costs, it
usually does not hinder students from participating)

Funding ceilings for travel costs are appropriate (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder students from participating)

The overall number of available grants is sufficient

KA1 - Student mobility funding

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know

http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/mapToolClosed.do?tab=map&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tps00064&toolbox=types
http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/mapToolClosed.do?tab=map&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tps00064&toolbox=types


Erasmus Charter for Higher Education (ECHE)

Online Linguistic Support Tool (OLS) 

64%

26%

5%

6%

Yes, it has improved the quality of our
internationalisation activities

No, as we are already quality assured but it may be
useful for other institutions

No, it is not useful for any institution and should be
abolished

I do not know

Erasmus Charter for Higher Education (ECHE)



 

16%

16%

24%

28%

56%

44%

54%

48%

17%

6%

11%

9%

11%

34%

11%

14%

It is a reliable tool for assessing language skills

It provides good quality language courses

It is beneficial and relevant for students

It contributes to promoting language learning and
linguistic diversity

Do you believe that Online Linguistic Support (OLS) tool in its 
present shape is useful?

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



16%

28%

66%

66%

88%

17%

39%

33%

29%

11%

20%

7%

3%

1%

47%

26%

1%

1%

 It is useful that it allows for the sending of university staff
to enterprises (and we have been using this function)

 It is useful that it allows for the sending of university staff
to enterprises (though we have not used this function)

 It is an attractive opportunity for administrative (non-
teaching) staff

 It is an attractive opportunity for teaching staff

 We will continue to use this action

KA1 - Staff mobility opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know

http://www.aec-music.eu/events/international-relations-coordinators-meeting-2016


23%

29%

32%

34%

42%

45%

47%

48%

50%

52%

57%

46%

42%

43%

54%

48%

43%

41%

45%

41%

37%

38%

25%

18%

25%

10%

10%

10%

9%

8%

9%

8%

3%

7%

10%

2%

2%

3%

3%

2%

 Management of the staff mobility grants via the Mobility
Tool works well

 With the new Erasmus+, this action has improved

 The requirements for the higher education institutions are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

 The action is sufficiently flexible

 The reporting requirements for staff are appropriate and
make sense

 We have experienced no major problems with the action
over the past year

 The inter-institutional agreement requirements are
appropriate

 The financial rules are clear and easy to apply

 The programme rules cause no major problems to staff

 For the staff, the application process is straightforward, and
with no major problems

 Support from the National Agency is sufficient

KA1 Staff mobility administration

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

24%

24%

28%

29%

43%

52%

47%

41%

33%

24%

24%

29%

1%

2%

1%

 Funding ceilings for travel costs are appropriate (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder  participation)

 The amount of funding provided by the grant is sufficient
(= while it may not cover the full costs, it usually does not

hinder  participation)

 Funding ceilings are appropriate (= while they may not
cover the full costs, they usually do not hinder

participating)

 The overall number of available grants is sufficient

KA1 Staff mobility funding

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



17%

30%

33%

43%

50%

53%

67%

77%

37%

50%

60%

47%

47%

37%

33%

20%

27%

13%

3%

10%

3%

3%

20%

7%

3%

3%

7%

 With Erasmus+, this action has improved

 It is an attractive opportunity for including non-
university partners (industries, NGOs etc.)

 It is an attractive opportunity for teaching staff

 It is an attractive opportunity for including international
higher education institutions

 It is an attractive opportunity for European students

 We will continue to use this action

 It is an attractive opportunity for cooperation among
European higher education institutions

 It is an attractive opportunity for international students

KA1 Erasmus Mundus opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



13%

13%

17%

17%

33%

33%

37%

57%

33%

47%

53%

57%

33%

50%

20%

47%

23%

23%

3%

20%

7%

10%

7%

13%

7%

7%

13%

7%

 The action is sufficiently flexible

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 The application process is straightforward

 The requirements for the higher education institutions
are appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and

work intensive)

 The partnership requirements are reasonable

 We have experienced no major problems with the action
over the past year

 The financial rules are clear and easy to apply

KA1 Erasmus Mundus administration

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:340:0083:0098:EN:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:340:0083:0098:EN:PDF


10%

13%

57%

63%

30%

17%

3%

7%

 The amount of funding provided by the action is sufficient

 The funding ceilings are appropriate (= while they may not
cover the full costs, they usually do not hinder

participation)

KA1 Erasmus Mundus funding

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



68%

15%

60%

11%

81%

11%

27%

43%

35%

11%

16%

51%

4%

35%

5%

63%

22%

2%

7%

16%

3%

16%

 It is an attractive opportunity for cooperation among
European higher education institutions

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 It is an attractive opportunity for cooperation between
higher education institutions and business

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 It is an attractive opportunity for cooperation for a HEI from
Partner countries (non-EU/EEA)

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate
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Key Action 2:
Available opportunities - Success rates

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

49%

56%

59%

68%

69%

29%

29%

37%

27%

24%

18%

7%

2%

4%

2%

4%

7%

2%

2%

6%

 It is an attractive opportunity for including international
higher education institutions

 It is an attractive opportunity for including non-university
partners (industries, NGOs etc.)

 This action is a useful addition to EU funding opportunities

 It is an attractive opportunity for cooperation among
European higher education institutions

 We will continue to apply for these projects

KA2 -Strategic Partnership opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



15%

20%

22%

28%

30%

31%

42%

43%

65%

54%

43%

54%

54%

49%

35%

13%

20%

19%

15%

13%

5%

7%

2%

4%

11%

2%

2%

4%

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 The financial rules are clear and easy to apply

 The action is sufficiently flexible

 We have experienced no major problems with the action
over the past year

 The requirements for the higher education institutions are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work…

 The application process is straightforward

 The partnership requirements are reasonable

KA2 Strategic Partnerships administration

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



4%

7%

11%

17%

26%

56%

59%

55%

59%

31%

22%

25%

11%

6%

7%

4%

 The overall number of available grants is sufficient

 The amount of funding provided by the grant is sufficient

 The funding ceilings for other costs are appropriate  (=
while they may not cover the full costs, they usually do

not hinder from participating)

 The funding ceilings for staff are appropriate  (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder from participating)

KA2 Strategic Partnerships funding 

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



13%

23%

37%

38%

50%

11%

44%

43%

25%

53%

13%

6%

12%

13%

6%

13%

The separation of the action in two strands supporting 
“cooperation for innovation” and “exchange of best 

practices” is clear and makes sense

 It would be better to have this action selected and
managed at European level

 The selection process by the National Agency is clear,
fully transparent, and well-managed

 Management of the projects by the National Agency
works well

KA2 Strategic Partnerships structure and decentralisation

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

53%

53%

60%

37%

11%

35%

5%

5%

5%

37%

 This action is a useful addition to the EU funding
opportunities

 We will continue to apply for these projects

 It is an attractive opportunity for cooperation between
higher education institutions and business

KA2 Knowledge Alliances opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



5%

11%

15%

16%

16%

16%

21%

25%

25%

65%

11%

45%

47%

26%

26%

63%

60%

55%

63%

20%

26%

11%

5%

10%

30%

16%

20%

37%

58%

32%

5%

10%

10%

 The action is sufficiently flexible

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 The application process is straightforward

 The application and selection process managed by EACEA
works well

 Management of the projects at the EACEA works well

 We have experienced no major problems with the action
over the past year

 The financial rules are clear and easy to apply

 The partnership requirements are reasonable

 The requirements for the higher education institutions  are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

KA2 Knowledge Alliances administration 

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

5%

5%

15%

20%

55%

55%

50%

45%

25%

25%

20%

20%

15%

15%

15%

15%

 The funding ceilings for other costs are appropriate (=
while they may not cover the full costs, they usually do

not hinder participation)

 The funding ceilings for other costs are appropriate (=
while they may not cover the full costs, they usually do

not hinder participation)

 The funding ceilings for staff are appropriate (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder participation)

 The amount of funding provided by the grant is
sufficient

KA2 Knowledge Alliances funding

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



51%

68%

73%

81%

46%

19%

22%

16%

3%

3%

11%

5%

3%

 It is an attractive opportunity for cooperation for a HEI
from Programme countries (= EU/EEA)

 Merging different programmes that existed before (Alfa,
Tempus, Asia Link etc.) into one was in principle a good

idea

 We will continue to apply for these projects

 It is an attractive opportunity for cooperation for a HEI
from Partner countries (non-EU/EEA)

KA2 Capacity Building opportunities

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know

11%

19%

27%

30%

30%

35%

43%

43%

51%

73%

57%

54%

35%

38%

43%

51%

22%

8%

14%

14%

11%

3%

16%

3%

3%

35%

27%

3%

3%

 Preparing applications is worth the time investment - in
terms of success rate

 The action is sufficiently flexible

 The financial rules are clear and easy to apply

 The requirements for the higher education institutions  are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

 Management of the projects at the EACEA works well

 The application and selection process managed by EACEA
works well

 The application process is straightforward

 The partnership requirements are reasonable

KA2 Capacity Building administration

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



8%

14%

16%

17%

57%

49%

49%

31%

30%

35%

30%

39%

5%

3%

5%

14%

 The funding ceilings for other costs are appropriate (=
while they may not cover the full costs, they usually do

not hinder participation)

 The funding ceilings for staff are appropriate  (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder  participation)

 The amount of funding provided by the grant is
sufficient

 The overall amount of available grants is sufficient

KA2 Capacity Building funding

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know





 

http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/585877/IPOL_STU(2016)585877_EN.pdf
http://eacea.ec.europa.eu/erasmus_mundus/tools/documents/EM_Scholarship_Holder_Impact_Survey_Results_en.pdf
http://eacea.ec.europa.eu/erasmus_mundus/tools/documents/EM_Scholarship_Holder_Impact_Survey_Results_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/repository/education/library/study/2014/erasmus-impact_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/repository/education/library/study/2014/erasmus-impact_en.pdf
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+COMPARL+PE-587.695+01+DOC+PDF+V0//EN&language=EN
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//NONSGML+COMPARL+PE-587.695+01+DOC+PDF+V0//EN&language=EN
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=COMPARL&reference=PE-589.123&format=PDF&language=EN&secondRef=01
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=COMPARL&reference=PE-589.123&format=PDF&language=EN&secondRef=01
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/581414/EPRS_STU(2016)581414_EN.pdf


http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1478508051510&uri=CELEX:32013R1288
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1478508051510&uri=CELEX:32013R1288
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/repository/education/library/statistics/erasmus-plus-annual-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/repository/education/library/statistics/erasmus-plus-annual-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/more_info/awp/docs/c-2016-5571_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/more_info/awp/index_en.htm
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/sites/erasmusplus/files/files/resources/erasmus-plus-programme-guide_en.pdf
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/sites/erasmusplus/files/files/resources/erasmus-plus-programme-guide_en.pdf
http://ec.europa.eu/smart-regulation/roadmaps/docs/2015_eac_014_evaluation_erasmus_en.pdf


 

12%

17%

18%

30%

31%

35%

37%

55%

56%

73%

16%

38%

37%

22%

41%

27%

47%

19%

32%

9%

65%

38%

38%

40%

22%

27%

9%

3%

7%

6%

7%

8%

7%

8%

7%

10%

7%

23%

6%

12%

It has less administrative burden

Implementation is easier

The programme rules are easier to follow

The new programme structure makes things easier

Applications are easier

It is more flexible in the use of the grants (allocation
and reallocation to different purposes within the

budgets)

It offers better opportunities for collaboration with
European university partners

It offers better opportunities for collaboration and 
exchange with partners outside of the higher 
education sector (industry, schools, NGOs …)

It offers better opportunities for mobility

It offers better opportunities for collaboration and
exchange with partners outside of Europe

Yes About the same No I do not know



22%

22%

24%

25%

31%

35%

54%

55%

56%

33%

40%

53%

33%

26%

50%

36%

36%

33%

13%

32%

22%

11%

11%

13%

9%

8%

9%

32%

5%

1%

31%

32%

2%

1%

1%

3%

Support from the EACEA (the agency of the EC that
manages the contracts) is usually prompt and

without much delay

The Mobility Tool is a useful support tool for grant
management

The Erasmus Users’ Guide provides clear and easy 
to find answers to most issues

Support from the EACEA (the agency of the EC that
manages the contracts) is usually helpful and

efficient

Management of the project by EACEA is smooth
and transparent

Information on suitable calls and funding
opportunities are easy to find on the website, and

are generally well promoted

Support from the National Agency (the agency of
the EC that manages the contracts) is usually

prompt and without much delay

Support from the National Agency (the agency of
the EC that manages the contracts) is usually

helpful and efficient

Management of the project by the National Agency
is smooth and transparent

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



  

18%

18%

18%

20%

24%

48%

39%

44%

51%

42%

47%

44%

21%

27%

28%

33%

26%

8%

23%

11%

3%

6%

3%

0%

Recording of staff costs and completion of time
sheets is straightforward

Cooperation: As ceilings and allowances (staff cost,
travel etc.) do not cover the full cost, this is an

obstacle for participation

Mobility: As grants do not cover the full cost, this is
an obstacle for participation

Financial reporting and accounting is easy

Use of grants is flexible

It has clear funding rules

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



 

11%

16%

17%

19%

24%

26%

26%

28%

29%

32%

32%

33%

39%

48%

56%

69%

84%

87%

54%

44%

40%

36%

42%

36%

50%

51%

52%

38%

50%

44%

46%

36%

37%

24%

15%

11%

35%

29%

42%

44%

29%

32%

20%

21%

18%

28%

18%

21%

13%

13%

5%

4%

1%

1%

11%

1%

1%

5%

7%

3%

1%

2%

2%

1%

3%

1%

3%

The amount of funding provided to the student is
appropriate (= while it may not cover the full costs, it usually

does not hinder students from participating)

Funding ceilings for travel costs are appropriate (= while they
may not cover the full costs, they usually do not hinder

students from participating)

The overall number of available grants is sufficient

The requirements for the higher education institutions are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

Management of the student mobility grants via Mobility Tool
works well

With the new Erasmus+, this action has improved

The action is sufficiently flexible

The rules of programme cause no major problems to
students

The reporting requirements for students  are appropriate
and make sense

We have experienced no major problems with the action
over the past year

The financial rules are clear  and easy to apply

For the student, the application process is straightforward,
and with no major problems

The inter-institutional agreement requirements are
appropriate

It is an attractive opportunity for European students to study
outside of Europe

Support from the National Agency is sufficient

It is an attractive opportunity for non-EU students to study in
Europe

It is an attractive opportunity for European students to study
in Europe

We will continue to use this action

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



 

16%

23%

24%

24%

28%

28%

29%

29%

32%

34%

42%

45%

47%

48%

50%

52%

57%

66%

66%

88%

17%

46%

43%

52%

47%

39%

41%

42%

43%

54%

48%

43%

41%

45%

41%

37%

38%

33%

29%

11%

20%

25%

33%

24%

24%

7%

29%

18%

25%

10%

10%

10%

9%

8%

9%

8%

3%

3%

1%

47%

7%

1%

2%

26%

1%

10%

2%

2%

3%

3%

2%

1%

 It is useful that it allows for sending university staff to
enterprises (and we have been using this function)

 Management of the staff mobility grants via the Mobility
Tool works well

 Funding ceilings for travel costs are appropriate (= while they
may not cover the full costs, they usually do not hinder from

participating)

 The amount of funding provided by the grant is sufficient (=
while it may not cover the full costs, it usually does not hinder

staff from participating)

 Funding ceilings are appropriate (= while they may not cover
the full costs, they usually do not hinder from participating)

 It is useful that it allows for sending university staff to
enterprises (though we have not used this function)

 The overall number of available grants is sufficient

 With the new Erasmus+, this action has improved

 The requirements for the higher education institutions  are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

 The action is sufficiently flexible

 The reporting requirements for staff are appropriate and
make sense

 We have experienced no major problems with the action
over the past year

 The inter-institutional agreement requirements are
appropriate

 The financial rules are clear and easy to apply

 The rules of programme cause no major problems to staff

 For the staff, the application process is straightforward, and
with no major problems

 Support from the National Agency is sufficient

 It is an attractive opportunity for administrative (non-
teaching) staff

 It is an attractive opportunity for teaching staff

 We will continue to use this action

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

10%

13%

13%

13%

17%

17%

17%

30%

33%

33%

33%

37%

43%

50%

53%

67%

77%

57%

57%

63%

33%

47%

53%

37%

50%

60%

57%

33%

50%

47%

47%

37%

33%

20%

30%

20%

17%

47%

23%

23%

27%

13%

3%

3%

20%

7%

10%

3%

3%

3%

10%

7%

7%

13%

7%

20%

7%

3%

7%

13%

7%

0%

3%

7%

 The amount of funding provided by the action is
sufficient.

 The action is sufficiently flexible

 The funding ceilings are appropriate (= while they
may not cover the full costs, they usually do not

hinder from participating)

 Preparing applications is worth the time investment
- in terms of success rate

 The application process is straightforward

 The requirements for the higher education
institutions are appropriate (= not unnecessarily

bureaucratic and work intensive)

 With the new Erasmus+, this action has improved

 It is an attractive opportunity for including non-
university partners (industries, NGOs etc.)

 It is an attractive opportunity for teaching staff

 The partnership requirements are reasonable

 We have experienced no major problems with the
action over the past year

 The financial rules are clear and easy to apply

 It is an attractive opportunity for including
international higher education institutions

 It is an attractive opportunity for European students

 We will continue to use this action

 It is an attractive opportunity for cooperation
among European higher education institutions

 It is attractive opportunity for international students

Yes, fully Yes, to some extent No, not really I do not know



 

4%

7%

11%

13%

15%

17%

20%

22%

23%

28%

30%

31%

37%

38%

42%

49%

56%

59%

68%

69%

26%

56%

59%

50%

43%

55%

65%

54%

11%

43%

54%

54%

44%

43%

49%

29%

29%

37%

27%

24%

59%

31%

22%

25%

35%

25%

13%

20%

53%

19%

15%

13%

13%

6%

5%

18%

7%

2%

4%

2%

11%

6%

7%

12%

7%

4%

2%

4%

13%

11%

2%

2%

6%

13%

4%

4%

7%

6%

 The overall number of available grants is sufficient

 The amount of funding provided by the grant is sufficient

 The funding ceilings for other costs are appropriate  (= while
they may not cover the full costs, they usually do not hinder

from participating)

The separation of the action in two strands supporting 
“cooperation for innovation” and “exchange of best practices” is 

clear and makes sense

 Preparing applications is worth the time investment - in terms
of success rate

 The funding ceilings for staff are appropriate  (= while they may
not cover the full costs, they usually do not hinder from

participating)

 The financial rules are clear and easy to apply

 The action is sufficiently flexible

 It would be better to have this action selected and managed at
European level

 We have experienced no major problems with the action over
the past year

 The requirements for the higher education institutions are
appropriate (= not unnecessarily bureaucratic and work

intensive)

 The application process is straightforward

 The selection process by the National Agency is clear, fully
transparent, and well-managed

 Management of the projects by the National Agency works well

 The partnership requirements are reasonable

 It is an attractive opportunity for including international higher
education institutions

 It is an attractive opportunity for including non-university
partners (industries, NGOs etc.)

 This action is a useful addition to the EU funding opportunities

 It is an attractive opportunity for cooperation among European
higher education institutions

 We will continue to apply for these projects

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

5%

5%

11%

15%

15%

16%

16%

16%

20%

21%

25%

25%

53%

53%

60%

20%

65%

55%

11%

45%

50%

47%

26%

26%

45%

63%

60%

55%

37%

11%

35%

60%

25%

63%

20%

20%

26%

20%

11%

5%

10%

5%

5%

20%

30%

15%

16%

20%

15%

37%

58%

32%

15%

5%

10%

10%

5%

37%

 The overall amount of available grants is sufficient

 The action is sufficiently flexible

 The funding ceilings for other costs are appropriate (=
while they may not cover the full costs, they usually

do not hinder from participating)

 Preparing applications is worth the time investment -
in terms of success rate

 The application process is straightforward

 The funding ceilings for staff are appropriate (= while
they may not cover the full costs, they usually do not

hinder from participating)

 The application and selection process managed by
EACEA works well

 Management of the projects at the EACEA works well

 We have experienced no major problems with the
action over the past year

 The amount of funding provided by the grant is
sufficient

 The financial rules are clear and easy to apply

 The partnership requirements are reasonable

 The requirements for the higher education
institutions  are appropriate (= not unnecessarily

bureaucratic and work intensive)

 This action is a useful addition to the EU funding
opportunities

 We will continue to apply for these projects

 It is an attractive opportunity for cooperation
between higher education institutions and business

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know



 

8%

11%

14%

16%

17%

19%

27%

30%

30%

35%

43%

43%

51%

68%

73%

81%

57%

51%

49%

49%

31%

73%

57%

54%

35%

38%

43%

51%

46%

19%

22%

16%

30%

22%

35%

30%

39%

8%

14%

14%

11%

3%

3%

5%

16%

3%

5%

14%

3%

3%

35%

27%

3%

3%

3%

11%

5%

3%

 The funding ceilings for other costs are appropriate
(= while they may not cover the full costs, they

usually do not hinder from participating)

 Preparing applications is worth the time investment
- in terms of success rate

 The funding ceilings for staff are appropriate  (=
while they may not cover the full costs, they usually

do not hinder from participating)

 The amount of funding provided by the grant is
sufficient

 The overall amount of available grants is sufficient

 The action is sufficiently flexible

 The financial rules are clear and easy to apply

 The requirements for the higher education
institutions  are appropriate (= not unnecessarily

bureaucratic and work intensive)

 Management of the projects at the EACEA works
well

 The application and selection process managed by
EACEA works well

 The application process is straightforward

 The partnership requirements are reasonable

 It is an attractive opportunity for cooperation for a
HEI from Programme countries (= EU/EEA)

 Merging different programmes that existed before
(Alfa, Tempus, Asia Link etc.) into one was in

principle a good idea

 We will continue to apply for these projects

 It is an attractive opportunity for cooperation for a
HEI from Partner countries (non-EU/EEA)

Yes, fully Yes, to some extent No, not at all I do not know
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European University Association asbl · Avenue de l’Yser 24 · 1040 Brussels, Belgium 

Tel: +32 2 230 55 44   ·   Fax: +32 2 230 57 51   ·   www.eua.be   ·               

The European University Association (EUA) is the representative organisation 
of universities and national rectors’ conferences in 47 European countries. 
EUA plays a crucial role in the Bologna Process and in influencing EU 
policies on higher education, research and innovation. Thanks to its 
interaction with a range of other European and international organisations 
EUA ensures that the independent voice of European universities is heard 
wherever decisions are being taken that will  impact on their activities.

The Association provides a unique exper tise in higher educ ation and 
research as well  as  a forum for exchange of  ideas and good prac tice among 
universities.  The results  of  EUA’s  work are made available to members and 
stakeholders through conferences,  seminars,  website and public ations.
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